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Цетиње, 5. септембра
Између Аустрије и Угарске до- 

лази све до јачега и отворнијег су- 
коба. Политика мађарских партија 
иде, која мање која више, за тим, 
да се Угарска оцијепи од Аустрије. 
Једино да с њом буде везана пер- 
соналном унијом, то јест, једним 
владаоцем, док и то каквом зго- 
дом не скину с врата.

Борба се води у правду не ре- 
волуциономе, него еволуционом. 
Хоће се да се постигне државна 
независност мирним развојем. Тра- 
же засебну мађарску војску, засеб- 
ну мађарску банку и царинску не- 
зависност мађарске државе. Када 
то постигну, постигли су и потпу- 
ну независност од Аустрије. Једино 
ће их како тако држати у „брат- 
ској“ вези заједнички владалац. На- 
равно до прве прилике, а онда ће 
и њега у старо гвожђе, па наћи 
каквога Арпада, или кога који не 
припада дому хабсбуршком.

То се у Бечу јасно назире и за- 
то стављају у покрет све што мо- 
гу да до тога не дође. Огранича- 
вају се за сад и они на мирнодоб- 
ска средства, али ако ова издаду, 
неће се стидјети да очепају Мађаре 
и гвозденијем рукама. Већ толико 
пута поновили су ону крилату ри- 
јеч, да Угарску морају сваки сто 
година на ново освојити.

Тога ради из Беча се милим по- 
гледима гледа на гоњење немађар- 
сих народности у Угарској. У ко- 
лико су ове више гоњене, утолико 
ће, рачуна се, више мрзити Мађаре 
и утолико ће прије у случају ору- 
жанога сукоба пристати уз Аустри- 
ју и помоћи да се Мађари и опет 
покоре. Оно исто што је било 1848. 
године,

Ту тснденцију има и мађарско- 
хрватски спор, па и такозвани ве- 
леиздајнички процес у Загребу. И 
ту ће на крају крајева угарска 
изићи као варварска држава, а А- 
устрија преко свога цара као спа- 
силац невиних.

У низу те подземне политике 
иде и захтјев, ма који је садашња 
мађарска влада пристала, да се у 
Угарској изведе изборна реформа 
са општим правом гласа. Иде се 
тиме на то, да се у Угарској омо- 
гући немађарским народностима да 
уђу у што већем броју у угарски 
парламент и тиме да се апсолутна 
превласт Мађара сузи.

Министри су 10 обећали, али 
неће да испуне. Најприје су тра- 
жили од краља (аустрискога цара), 
да им да такозване уставне гаран- 
тије. Нијесу му вјеровали и захти- 
јевали су да им гарантијама обез- 
биједи устав. Цар и краљ им је то 
дао, и сад је ред на њих, да испуне 
обећање, везано са тим гарантијама, 
и да изведу изборну реформу. Јесг 
ред је, али влада не може; изго- 
вара се на странке, а ове опет о 
том неће ни да чују. Баш кад би 

изборну реформу и извели, поста- 
рали су се да не испадне онако, 
како су у Бечу хтјели, јер су у од- 
редбе унијели и тај став, да право 
гласа имају само писмени грађани, 
који су навршили прописне године 
и плаћају извјесну квоту порезе.

У питању војске и засебне ма- 
ђарске банке цар је отворено, јас- 
но и гласно изјавио, да о засебној 
мађарској војсци и банци неће ни 
да чује. То је било ових дана. За- 
себна војска и банка значе потпуно 
оцјепљење, па евентуално и отво- 
рено непријатељство у току европ- 
ских заплета, ако би мађарска вла- 
да нашла да Мађарима не иде у 
рачун да пристану на спољну по- 
литику коју Беч води. Аустро- 
Угарска би престала да постоји, а 
постајала би једна Аустрија и једна 
независна Угарска, те тако би као 
савезница Њемачке изгубила важ- 
ност коју има, и могла би бити од 
ове напуштена — остављена Русији 
и Италији да се с њом разрачунаЈу.

Из тих узрока дошло је до кризе 
мађарске владе још почетком овога 
љета. Требала је доћи друга влада, 
али међу Мађарима не бјеше људи 
који су хтјели и који би смјели 
пристати на бечку политику. 11о- 
кушавало се с многим личностима, 
али се ни с једном није успјело. 
Најзад, кад се није могло доћи 
ни до какве солуције, одгодо се 
састав новога кабинета до јесени 
и влада Векерле- Кошутова оста- 
ла је. Јесен је ту и криза је на 
ново ту. Оно што се очекивало 
није наступило: нијесу се измијениле 
прилике у корист Аустрије ни за 
једну длаку, напротив погоршале 
су се. Сад је заплет грђи но што је 
икада био. Нико не налази излаза, 
нико не види краја. Наступио је, 
по признању самих бечких листова, 
потпун хаос. Из мађарске мини- 
старске кризе помаља се криза ду- 
ализма. криза државна. У Аустрији 
говоре о тријализму. То има да буде 
мамац немађарским, а нарочито 
словенским народима, да помогну 
да се Мађари евентуално и ору- 
жаном силом дозову памети. Не 
гштају се, хоће ли словенске на- 
родности, с погледом на стечено 
искуство послије 1848. године, при- 
стати на то. И онда су спасавали 
Аустрију, па кад су је спасли, по- 
годила се с Мађарима и овима пре- 
дала на милост и немилост све оне 
који су се противу њих. а за цара, 
борили. Потакнути тим искуством 
словенске народности наилазе на 
мисао, да се не боре ни с Аустри- 
јанцима противу Мађара, ни совима 
противу Аустрије. Нека се сами 
носе.

Ко ће у овоме сукобу попустити, 
не може се погодити. Највјероват- 
није је да ће попустити обије стране. 
Али тим процес распадања Аустро- 
Угарске на двије половине, на А- 
устрију и Мађарску, неће ни за 

тренутак бити зауставЈвен. Тим ће 
се само одложити акутност ове са- 
дање кризе, а процес разлагања 
ићи ће даље. Он се може зауста- 
вити само оружаним сукобом и 
поновним освајањем Угарске. Пи- 
тање је само, хоће ли седи вла- 
далац Фрања Јосиф на то при- 
стати ? Његова потоња ријеч од- 
лучна је, али то не значи и да је 
готов да извуче мач из корица. То 
може да значи и абдикацију и на- 
ставак борбе под новим царем, 
садањим престолонашљедником, а 
овај, како се зна, није особито на- 
клоњен Мађарима, најмање томе, 
да се Угарска оцијепи од Аустрије. 
Мораће примити борбу, а у тој 
тешкој борби Србија и Црна Гора 
постаће драгоцјени савезници било 
Аустрије, било Угарске. Босна и 
Херцеговина ријешиће, на чију ће- 
мо се страну опредијелити.

Из Босне и Херцеговине.
Устав Босне и Херцеговине

И поред свих обећања, Босна и Хер- 
цеговина није још добила устав. Тешко 
да ће га скоро и добити. Између Аустри- 
је и Угарске дошло је око тога до су- 
коба и сада се бије љути бој око прес- 
тижа. Босна и Херцеговина је ностала 
јабука заваде између аустриске и угар- 
ске владе. И једна и друга би хтјела да 
за себе шго више искористи ове српске 
земље, те суревњиво једна на другу гледа.

Угарска сматра да има прече право на 
ове земл>е од Аустрије и зато живо ра- 
ди, да их што више подложи овоме у- 
тицају.

Аустрија заступа са свим друго гле- 
дпште. Она сматра да јеУгарској довољ- 
но шго јој је учинила извјесне концесије 
у овим земљама и не признаје никоме 
веће право. I

У том< трвењу отишло се ' тако дале- 
ко, да је и сам устав сада доведен у пи- 
тање. Угарска влада противи се да се 
устав обнародује у име цара и краља и 
тражи да се обнародује само у име кра- 
ља. Осим тога угарска влада противна 
је и поставл>ену аустро-угарског унрав- 
ника над овим земљама, него тражи да 
се постави бан.

И тако Је стало на томе.
И док се тако између Беча и Пеште 

ломе копља и бије бој око престижа, док 
ни једни ни други нијесу задовољни шго 
им ове земл>е нијесу сасвим понаособ у 
рукама, дотле се нико и не осврће на 
јадну Босну и Херцеговину. ГБи.ма како 
Бог да!

Присаједињвње Босне Хрватској
У Хрватској се настојава да се Босна 

и Херцеговина присаједине Хрватској и 
Славонији како би се створио тријализам. 
Тиме би она постала и чињеница, са ко- 
јом би се морало рачунати, те би то би- 
ло од неоцењиве користи по Хрватску.

Али док Хрвати заступају то гледиш- 
те, то су му Срби, а нарочито они чије 
се коже све ово највише тиче — народ 
у Босни и Херцеговини, одсудно проти- 
вни. Они траже аутономију и, кад су већ 
под туђином, неће никакве заједнице ни 
с ким, а најмање подређене.

О томе се власник и главни уредник 
„Мусавата**, Смаилага Ћемаловић, изјас- 
нио овако:

„Ми смо највећи противници присаје- 
дињења нашедомовине Хрватској и Сла- 
вонији и стварању неког тријализма. То 
би била пропаст, нарочито на нас Му- 
слимане, јер би онда католичка пропа- 
ганда била још смјелија, и безобзирнија. 
Ми ћемо и од сада радити свим закони- 
тим средствима за аутономију Босне и 
Херцеговине. За аутономију је цио наш 
народ и ако наши властодржци то не 
вјерују, нека проведу плебисиит.**

Вијести из Турске
— Турски листови јавЈвају, да ће Сул- 

тан предузети на врољеће путовање по 
румелијским вилајетима. Том приликом 
посјегиће Солун, Бигољ, Косово и нека 
мјеста у Албанији.

-- Једно изванредно изасланство ових 
дана огпутоваће из Цариграда у Ј1ива- 
дију да у име Султана и отоманске вла- 
де поздрави рускога цара и царицу. На 
челу изасланства биће министар ино- 
страних дјела Рифаат паша.

— Министарска криза утурској сврши- 
ла се тиме, што је министар грађевина 
Норадунгијан дао оставку. Велики везир 
Хилми паша је позвао је био Халаџијана, 
цариградског народног посланика и по- 
нудио му портфељ министарства грађе- 
вина. Халаџијан је молио великог везира 
да му осгави 24 часа на размишљање. 
Норадунгијан је изјавио, да се више не 
може примити никакве државне службе 
због слабог здравља, али прије ће бити 
да се он осјећа увријеђен. Норадунџијан 
је примјер савјесног и трудол>убивог чи- 
новника. Он је многе услуге учинио тур- 
ској царевини.

— У Лондону постоји Балкански Ко- 
митет, чији су чланови врло угледни ен- 
глески политичари. По вијестима из Лон- 
дона, Комитет ће организовати и у Ца- 
риграду подкомитет. У пошљедње врије- 
ме Бал. Комитет обраћа особиту пажњу 
на финансиске потребе балканских на- 
рода и ангажује енглеске капитале за 
финансиска предузећа на Балкану. Он је 
и закЈвучење црногорског зајма у Лондо- 
ну потпомагао.

— Јерменски патријарх Туријан поднио 
је оставку. Узрок је шљедећи: Пријеки 
суд у Адани осудио је пет Јермена на 
смрт. Јерменски патријаршиски савјет 
упутио је молбу министру унутрашњих 
дјела Талаат беју, да предузме мјере, да 
се ова казна не изврши. Министар је од- 
био молбу н патријарх је одмах поднио 
оставку.

Турски листови јавЈвају, да је смрт- 
на казна замијењена овим осуђеницима 
са вјечитом робијом и надају се, да ће 
патријарх тргнути своју оставку.

Српство
Српство у борби. „Бићго\’П1к“ доноси: 

„Има неколико времена, да се с извјес- 
них страна систематски ради и ровари 
свим могућим средствима противу сри- 
ског народа. Радило се је, истина, и до 
сада, али прикривено, обазриво и са ма- 
ње алармирања. А сада се ни на шта ие 
пази.

Противу Србије, која се је прилично 
консолидовала и која је почела да живи 
мирним и правилним животом, пуштају 
се у свијет најинфамније вијести, нуне 
жучл>ивих подвала. При гоме се не ште- 
де ни народне светиње, ни државне ус- 
танове. А међуиародни обзири ишчеза- 
вају пред сврхом, да се нашкоди слобод- 
ном дијелу српског народа. Према Црној 
Гори поступа се једнако, само на жалост, 
с већим успјехом у земл>и, него би смје- 
ло да буде. Прогони у Босни и Хсрне- 
говини превршили су границе, а у Хр- 
вагској и Славонији нриправљају се вје- 
шала Јвудима, који не ће да се одрекну 
свога имена и својих народних светиња. 
У Стару Србију и Маћедонију убације се 
оружје, да се поједине нације међусобно 
крваве. А ни нама на Приморју не поси- 
пљу цвијећем путове.

На све стране, куд год се окренемо, 
видимо јасну гежњу, да се униште срп- 
ски народ. Не треба нам за то износити 
и набрајати доказе, нити нам треба раз- 
бијати главу, да дознамо извор ове не- 
часне работе. Све то потиче из једне ку- 
хиње, у којој се је приправила и водна 
чорба шкандалозног процеса велике из- 
даје.

Оваки прогони, овако шиканирање нас 
може само да радује. Што су год обје- 
де жешће, што год су прогони већи, то 
је Српство исравније према завјетној сво- 
јој мисли. У осталом, Српство је и тежих 
момената преживјело, па ће преживјети 
и ове. Тјеши нас у велике жилавост и 
здрава свијест нашега народа. Ма како 
да је бројно малена наша нација опет је 
снагом своје нацијоналне свијести велика 



и јака. Нема оне снле, која би нас могла 
прегазити и уништити. То нека упамте 
они, који су се на нас оборили.

По свим крајевима Српства народ је 
отворио очи, нрозрео је смјер и сврху 
интрига, освијестио се је у много чему 
и са исправним радом спреман је да ста- 
не, као каква гвоздена запрјека, па по- 
приште свим могућим интригама и под- 
валама. А и остали свијет, који ја у Срп- 
ству гледао до сада — по кривим и лаж- 
ним информацијама — један дивљи на- 
род, отворио је очи, и сада у њему ви- 
ди поборника правде и заточника с.чо- 
боде То је свакако један несумњиви ус- 
пјех. чија заслуга припада нашим тлачи- 
тељима.

Данас се у цијелом свијету с интере- 
сом и са великим симнатијама прати раз- 
витак наше народне ствари. За нас то 
више вриједи него велика ратна побједа, 
а наши душмани из тога могу да се ув- 
јере, да у свијету иијесу изумрли осјећаји 
правде, да иепоштени рад не може да 
има испјеха.

На гариштима негдашњих својих до- 
мова, на крвавим разбојиштима својих 
славних предака Србп су иодигли свеги 
храм живих, неугасивих ■ осјећаја._ Кроз 
вјековну борбу изашли су прекалдни и 
очеличени. Нека им се приправггстрати- 
ште, иска им се подш не“вјешала, Србг 
нс ће устукпути, већ ће и даље с.мјелс 
и отворено ступати напријед, свјесни сво- 
га права и своје корекгности. Легалном 
и поштеном борбом, а не никаком из- 
дајом, Срби ће радити са своје добро и 
свој напредак. ‘"-7

Душманима и злотворнма свога народа 
можемо само довикнуги:

„Тнрл је орах иоћка чу.тновата, 
11е сломи га, а.ч’ саломн зубс!“

Српски патријарх у Бечу. Српски па- 
тријарх Лукијан Богдановић, који је о 
српској ствари држао онако сјајан говор 
у Земупу, отнутовао је у Беч, гдје ће бити 
примЈвен код ћесара. Као шго новпне 
доносе, . он је отишао у Беч да проте- 
стује протнву памјере Мађара, да се ва- 
дријархат из С. Карловаца пренесе у Бу- 
тим Г1ешту и ради заузимања за опту- 
жене Србе у Загребу.

Словешво - -
Помиловаии Словаци. Они Словаци, 

који су се прошле године у јуну мјесецу 
у Чернову одупирали наметању светге- 
ника мађарофнла и зато били осуђени, 
помилованп су сада.

Нова хрватска странка. У Босни је 
основапа нова хрватска странка, која се 
зог.е хрватска католичка удруга. Такоће 
их од сада у Босни бити двије: хрватска 
народна заједнгша на челу са адвокагом 
др. Н. Мандићем и хрватска католичка 
удруга на челу бискупа Штадлера.

Сазив сабора. Службени аустриски 
лист „\ујепег 2ећип^“ донио је царски 
указ, којим.се сазивају сабори Далмапи- 
је, Истре, Трста, Галицше, Доње Аусгри- 
је, Салцбурга,1 Шгајерске и Фаралберга 
за 3. о. м. Чешкп сабор ђе бити саз- 
ван 8. о. м.

50 годишњица ослобођења руских 
кметова. 1911. године навршиће се 50 
година од како је руски цар Александар 
II. свршио једно историско дјело: осло- 
бодио милионе руских кметова и начинио 
их слободним грађанима. Овај велики

ПОДЛИСТАК

Идеје водиље у Француској револуцији
ЕтПе Еа^ие(

1 — 11РЕИЕО А. 51. Костик —
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(Наставак)
1 | I.

Логпка пма снојпх нсзгода и социјалисте цијс- 
лога свпјета песвјесио су вео.ма логичпи, осјећа- 
јући се. према разпом темпераменгу, пли не- 
одлучнп или млптави. или врло хладпи, или 
одлучпи ненријателл! идеје отаџбипе. која им 
смега и која им је главпа препрпјека у њп- 
ховим иамјерама. _ ; _

Пдеја једиакоети, поигго је постала идејом 
соција.шстичком, пе говори више о идеји о- 
таџбине. Она сада поетупно прихватила рат
к.гаса. који је створио француску ренолуцију. 
Стари и средњп вијек, којп нпјесу пп зпали 
за идеју једнакости код људи, а још мање 
за права човјечија, пзачвали су те рагове 
клаеа; алп ти раговп каста иијесу пмалп не- 
када општу пдеју пли догме, које бп пх о- 
свјегвле. пзједначпле п утврдиае. То еу бпле 
борбе «, и покушајп да. слабијп группса- 
ни, и нашљоњенп једип па друге постану 
јачи од опих, који су дотле бпли јачп од њпх.

Сви модерпи народп били су задахнутп 
приппипма Фрапкуспе револуције, којп су 

досађај прославнће сва Русија како до- 
ликује. Дума ће образовати посебну ко- 
мисију, која ће водити прославу по свој 
Русији.

Како су Руси одскочи.тн у начину про- 
славе својих великих исгорискпх дога- 
ђаја, види се по овбм, шго ће они овај 
јубилеј прославити оснивањем силнпх 
просвјетних и добротворних установа, а 
не дизањем .споменика. како се то ппаче 
ради. Петроградски одбор закључио је 
да подигне 40 занатлиских школа у славу 
овога дана и два велика радничка дома. 
По унутрашњости основаће се велнки 
број просвјетпих и добротворпих уста- 
нова и фондова.

ЗанимЈБИВО је, да прије 50 година руски 
сеЈвак ријешен робовања спахијама. А 
сад, послије 50 година створен је закоп, 
који се сад најживље провађа, а који ће 
ослободити сел.ака ропства бпштиии, 
;,миру“ како веле Руси. Власник је зем- 
љишта у Рус-ији општина „мир“. Селшк 
није имао правног власништва. То заје- 
дничко власништво спречавало је сваку 
реформу у обрађивању земље, спутавало 
је ишшијативу способних појединаца ме- 
ђу сеЈвацима. По новом закону слободно 
је свакоме се.њаку одијелити сс од оп- 
штине. Сел.аци су ово једва дочекали и 
одјел.ују се јатомице, оснивајући тако 
Сдрбодна, приватна имања. Ова реформа 
је почетак препорода руског се.љака. И 
ово је најбол.а прослава ослобођења од 
кметства.

Сеоба у Сибирију. Исељавање руских 
сел.ак из Европе у Сибирију и Турке- 
стан размахало се по свршегку руско-ја- 
панског рата управо мађиском снагом. То 
је права сеоба народа. Ове године одсе- 
јшло се од 1. јануара до 15. јупа из Е- 
вропе у Сибири.|у 563.000 душа. У годшш 
дана одсјели се сада па милпон душа у 
Сибирију.

Ова је сеоба управо епохалне важно- 
сти и у погледу културном, економском, 
а нарочито у погледу сгратегиском. За 
кратко вријеме прекрилиће руски народ 
она богата, неисцрпљена, недирнута плу- 
гом по.ља, која се шире у недоглед. Нпкну- 
ће безбројна села и градови подићиће се 
путови, жел.езнице; куле фабричке дера- 
ће у брзо широм Сибирије облаке, нсбро- 
јени милпопи, шго леже закопани у зе- 
м.љи бпће извађени на површину и умно- 
жнти с-илно национа.чно богаство Русије, 
датп јој нова средства за напрњтовање и 
толико потребан културни рад у руском 
народу. У мору руских дбсељеника уто- 
нуће неруска племена азиска и повећати 
број руског народа. А што је главшд ова 
сеоба; ако потраје несметано неколико 
деценија, уклониће жуту опасност. А у 
случају рата даће сибирски руски парод 
доста мишица за одбрану домовпне, и 
неће бити потребно, да се војска довла- 
чи из ужасне даљине, из Еврипе, уз си- 
лни трошак и пеприлике.

Уз то ће Сибирац за своју Сибирију, за 
свој завичај и праг гг.-ћни бсрити се ма- 
ло другачше него европски Рус.

Но уз све то, ова сеоба ублажује у вс- 
лпко тешку аграрну кризу у Руспји, до- 
скаче оскудиии земл.ишта у европској 
РусиЈи. Јер што више се.љака оде у Си- 
бирију, то је просграније онима који о- 
стају, они дођу тако до потребие зе- 
МЈве.

Ради свега овога и руска влада и ру- 
ска земства помажу на сваку руку ово 
велико нациопално дјело. И за 20—30 

код њих бн.111 нека тајпа вр.пша шпптења п 
пријевара, али који су би.ш израз (‘кономске 
сптуацпје, која је биаа пста код свих европ- 
скпх народа. Прпсуство и распрострап.ење п- 
деја једнакости код једпога перода нпје опо 
ппо га ставп пшпе другпх и потчпњава га 
њп.па, пего је то виша сила ове идеје 
која задаје то пнтање. Парод слаби у ко.ш- 
ко се приблиа.ује социјалпстичко.м режп.пу, 
слаби у колико је граћански рат тајап или 
јаван, или лшвљп, слабп у ко.гпко шппе по- 
стаје делократскп, пе с тога што је идеја 
једпакости аптипагриотпчна по потреби, пего 
што она пма у себп прпродпу протпвуречпоет 
закопа између духа једпакостп и духа дис- 
циплипара. а за све мислп које воде европ- 
ске пароде демократији, бпће спора врло ин- 
терееантна за студију.

Први парод који ће потпупо доћи до де- 
.пократије пли који ће се приблпжпти њој мпо- 
го вшпе пего други, бпће озпачеп да га пе- 
стапе, и пестаће га без борбе. Посдије њега 
бпће други, затп.и трећи, док Европа пе по- 
стапе једап велпки народ, али гако хетеро- 
ген п аморфан, да као и рпмско царство биће 
пљачка ма кога парода скученпх идеја, јаких 
градпција и а:арког пагриотпзма.

1’епап се бојао Руспје. Он је сањао о са- 
везу Епглеске, Фрапцуске и П.емаца противу 
Русије, да бп је боље сузбплп у љепе степе. 

годнна ролиће се у Азијн јелна нова 
Америка.

Напад на Словенце. У Зиданом Мосту 
на жеЈвезничкој сгашши напало је око 
60 Нијемаца на шесторицу Словенаца, те 
су се нанаднути повукли у чекаоницу, 
а.чи су нападачи разбили врата ,и про- 
зоре, јурећи Словение. Када су Словенци 
изашли из г.оза у Впдењу, на њих су 
пуцали, али нијесу иикога ранили.

Скупштина у Загребу. У Загребу је 
заказано неколико јаг.пих скупштина, на 
којима ће се уложити протест противу 
политичких прилика и неуставног режима 
у Хрватској и Славонији, те ће се, уједно, 
прогесговати и противу загребачког про- 
цеса.

Поглед по Евијету
Пољаци противу Бинерта

У Кракову је била скупштина пољске 
народне странке, на којој су били и сви 
посланици царевинског вијећа и гзјшчког 
сабора. Предсједнику д-ру Стагшнском 
на овој скушгЈТшш дато је повјерење и 
примЈвена је резолуција, у којој се изјав- 
.љује, да се сгранка мора бориги против 
германизаторских тежња кабинета ба- 
рона Бинерга.
Министарство саобраћаја у Угарској

Као шго пештански листови доносе, 
ускоро ћс се у Угарској образовати но- 
во мшшстарство за саобраћај. Као кан- 
дпдати за мшшстра помињу се држагши 
секретар Стерењи и гроф Теодор Баћа- 
њи. Хрвати сматрају да ће се оснивањем 
овог министарства ријешити само по се- 
би језичпо питање ј' Хрватској тако, да 
се и на жељезиицама служи хрватским 
језиком онако исто као по другим др- 
жавним надлеиггвима у Хрватској.

Криза у Угарској
У Угарској јс поново избила министар- 

ска криза ушљед несугласице међу мигш- 
стрима тако, да се већ сматра за сврше- 
ну ствар промјена кабинета. У Пешти и 
Бечу држе се непрекидно мгшистарске 
сједнице и вијећања да би се нашло из- 
лаза из таке ситуације.

ПРИВРЕДА
Универзална љетина пшенице. Упра- 

ва појвоприврсдне сгатистике објавила 
јс какова би према њсзиним податцима 
могла бити Љ1':ша пшенгше у годшш 
1909. -1910. Ев> > што закључује:

У Еиглеској је поспјано више од 700 
хил.ада хељтара зсмл.ишта пшепицом, па 
се може рачугати, да ће уродити око 
1,5(10.000 тонелада.

У Француској ће пшеница дати 85.765 
тонелада, што је 4 <. мање од прошло- 
годишње. Ова ће држава моратп увести 
око 600.000 тон. за нопуиу унутарњег 
кон.г. ма.

У Њемачкој ће продукција бити од 
3,700.000 тон.

У Белгији 330 000 тон.
У Низоземској 150.000 тон.
У Шиањолској 3,800.000 гон.
У Португалу 285.000 тон.
У Аустро-Угарској 5,000.000 тон.
У Данској, Шведској, Норвешкој и 

Грчкој Јветине ће дати око 500.000 тон. 
пшенице.

Опа је би. 1а гграшиао ;>а Га.ш 1’омане. Кад 
би ипак овај парод освојпо Европу опа би 
саставила јсдап коигло.перат од којег бп дух 
вој1и1чки п федуа.пш лало по мало био пс- 
кључеп, а иарод којп не попушта западпе и- 
деје, којп се нпкад пе мпјења — турски па- 
род, кад би поновио пут до Веча и до цеитра 
Европе, ипак ие бн пас изпепадпла така ос- 
вјега болесна човјека.

А ког ће народа прво иестати због идеја 
једнакости, притешњепе до пошљедњих ње- 
пих грапица? Го се не може зпатп, јер еволс- 
цпја идеја пије иотчнњена прапилп.ма илп шго 
правила која њој управљају пијесу ни мало по- 
зната, а иа пошљетку стога што и.иа иарочп- 
тих околпостп које могу да убрзају пли да 
одложе са.иу еволуцију. Ила у Фрапцуској и 
Љемачкој два оппгга лиш.кења у томе, па 
које треба обратитп пажњу. Алп која ће од 
њих побједити? Која ће побједигп над пародом 
гдје се врши убраање миого првје, пего дру- 
га пад паклопошћу потпуне једнакостп? Оче- 
впдпо је да ће пекп одговорпти за опшге 
француско лишљење, јер је оно без претега. 
п шго је њемачко општо мпшљење у равно- 
тежи са духом дпсцшииарт, ројалпстпчким 
и феудалпп.м, који је много јачи од ње.

Присгајем да вјерујем у то, али је дале- 
ко од тога да је спгурно, јер га равнотежа 
моп;е постати аптагонизам, п спор из.међ’ духа

У Италијн 4,700.000 тон.
У другим државама 2,750.000 тон.
То је за државе, које не нродуиираЈу 

толико пшенице, да би је могле изг.ознти, 
него је још морају и увозлти. А нгг > се 
гиче оних, које извозе шиеницу, ево што 
проричу стат.истичк!! нодлтцн;

Америчке Савезне Државе, рачуна се, 
да ће г. 1909.-1910. нродуцират!! око 
18,209.000 тон. ншеннце.

Канада око 3,000.000 тон.
Аргентнна 4,400.000 тон. 
Аустралија 1,700.000 тон.
Русија 15,500.000 тон.
Индија 7,800.000 тон. 
Балканске државе 3,200.000 тон.
Мала Азија 1,200.000 тон.
По овим рачунима дакле мо.же сс про- 

судити, да ће свеоншта Јнетина пшспице 
год. 1909.-1910. бити од 86 мњшјуна и 
по гонелада. Прошла година 1908.-^1909. 
је уродила са 84 милнјуна и нб тонелада 
пшенице. Ова ће година шј томе ур‘>- 
дити за два мплијуна тонелада пшенице 
више пего јш прошла. Али пнак ие треба 
мислитн, да је тб доста, ако се у.лме да 
су резерве знатно спале, узроком мањка 
у производњи црошластих двију година.

Стање фабрика у Угарској. Из тро- 
годг.шњег извјештаја министарства трго- 
вине види се, у' колнко се промнјенило 
стање фабрика у Угарској од године 1898. 
до 1906-те. Подаци показују, да је го- 
дине 1898. било у Угарској 2 хиљаде 545 
фабрика, и у њима радило 231 хнл.ада 
510 раднпка. Еодине 1906. било је фа- 
брика 2 хњљаде 726 и у њима радило 
320 хиљада 878 радника. Ио пстим по- 
датцима вриједност производа се цијени- 
ла 1898. године на 1366 милиона 917 хи- 
ЈваДа круна, а 1906. годгше иа 2 милијарде 
38 милнона 293 хил.аде и 257 круна. 
Дакле вриједност пронзвода, еспапа, ио- 
дигла се од 1908. г. до 1906 на 671 ми- 
јшон круна. Ова већа вриједност еснапа 
ннје постала отуда, што је можда пове- 
ћана количгша производа, већ је та већа 
вриједност еснана посгала отуда, што су 
свн есшшп поскупилп и го по самом вла- 
дгшом извјештају са 10 ироиената. Број 
фабрика је подигнут на 71 пос го гак, број 
радпика на 38.6 постотака, а вршедност 
годишње производње на 49'1 ностотак. 
Нове фабрике нијесу поднгиуте у великом 
броју, већ старе су проширене и надо- 
пуњепе. Од 1906. гбДине ноднгнуто је 
невосредном ДржавноМ номоћи 7б нових 
фабрика, у којима ради 11 хњљада 522 
радника. Од ових имаде 20 фабрнка за 
вунене нроизводе и тканипе, 12ф:1брика 
за производњу гвожђагшх и металних 
предмета. Од године 1906. су прошпрене 
и повећане 84 фабрике, у којима је н-1- 
мјештепо нових 10 хиљада раднкка. Од 
проширених фабрика су 35 за вунену и 
платнену производњу, а 9 фабрњ-а за 
пронзводњу гвожђаних и метал!шх пред- 
мега. По горњим податцнма можемо нз- 
вестп, да је априла м.јесеца године 1909. 
радило свега 2 .хњљаде 804 фабрике, у 
којима је намјештепих радника било ио 
броју 342 хњљаде и четири стотине. Да 
развитак нндустрије као и употреба про- 
њзво.ча слабо напредује доказ је п то, 
што извоз Аустрије у Угарску још у ве- 
ликој мјери траје, шта више расте, како 
се од стране угарске владе потпомагањем 
фабрика за кудел.ну нроизводњу пде 
затим, да се гоме стане на пут.

фецуалпог п духа једиакостп ложе да баип 
Ње.мачку у рево.чуцију, која би траја.1а једап 
впјек, а ослабпљт би је за два вијека. Го 
псто вриједп п за Епглеску. А.ш може ее 
зиати код кога ће се парода ступањ ка једна- 
костп моћп извијестп погпупо, бњто споро 
бњто брзо, пепрекидно плп пепрестапо, или 
са регресијол. Кретање ка демократпји пеиз- 
бјежпо је: али има пеке аристократије у впду 
формацпје, која задржава кретање деиократ- 
ско. Модерпа је арпстократпја она повчапа. 
Го је најгора, казаћете мп. Погпуно. Али 
све аристократпје почеле су битп тако рђаве, 
као и оне које сачињанају њтјгору. Погледај- 
ге .чало прегке ове вслике епглеске арпсто- 
кратпје која. . . . . Пос.патраЈте мало претке млс-
тачке арпсгократије. Повчана је аристокра- 
тпја у Алерипп, Француско.ј, сјутра биће у 
Њемачкој, јер [ћемачка, која прима њт сс да 
добпје поваца, може постатп, за двије геие- 
рације евјеспа, моћна и општа душа народ- 
пости. Пе вјерује.ч, али је могуће. Трошењс 
домократије спријечпло би и опасности које кроз 
ппз годппа поее еа собом и завјере. Друго 
кочење: цептрализација. Пепгралпзација је 
извјесио срество за истрошење делократпје о 
којој говорп.и. Она ствара лока.тпа средпшта, која 
пмају аутопомну силу, сноп епергиј:’. п воља.

(Свршиће се)



Дневнв новости
Отпутовао. Њ. В. Књаз Мирко 

вратио се у сриједу вече на Це- 
тиње са Крушевца, а данас у подне 
отиутовао је за Никшић.

Вратила се. Њ. В. Књагињица 
Ксенија, која је дуже вријеме би.ла 
у иностранству, вратила се на Це- 
тиње у иратњи првог ађутанта Њ. 
Кр. В. Књаза Господара.

Брод „Црна Гора“. Најновијем 
броду Српског Бродарског Друш- 
тва. као што јављају биоградски 
листови, дато је име „Црна Гора“.

Јадранска жељезница. „Цари- 
градски Гласник“ доноси: Као што 
је познато, давно је пројектована 
же.незничка пруга, која би ишла 
од српске границе код Мрдара 
преко наше царевине у Меду-у на 
Јадран. Мору. Жељезничко Друш- 
тво Жонксијои тражило је од наше 
владе дозволу да изучи трасу ове 
пруге. Влада је дала дозволу по- 
менутом друштву и изучавање ће 
ускоро почеги. Ова ће пруга бити 
од велике користи по нашу ца- 
ревину.

Поново излази. Орган нацио- 
налне странке у Србији, „Српска 
Застава“ ночсла јс поново да пз- 
лази сваког другог дана.

Велеиздајничка расправа. Др- 
жавпи тужилац у својој завршној 
ријсчи на расправи оптуженим Ср- 
бима ради велеиздаје предложио 
јс: Адама Прибићевића, Валери- 
јана Прибићевића, Пера Бекића, 
Јоца Орешчанина и Снма пл. Жив- 
ковина као ко.човође иа смрт, а 
све остале на казну између 10 и 
20 година робије. Разумије се, ако 
би се суд поводио за државним 
тужиоцем, свима Србима у Аустро- 
Угарској судила бл вјешала само 
зато шго су Срби.

НесреНа на маневрима, И при 
великимманеврима аустрнске војске, 
који су били у ?Лоравској, десила 
сс велика несрећа. О њој страни 
листови јављају: У непосредној бли- 
зини В. Мезернћа један дивизион 
бечке коњице био је заноћко на 
отвореном пољу. Али када је преко 
ноћ доиЈло до привиде борбе из- 
мсђу девизиона и једног одјел>ења 
пјешадије, коњи се ионлаше од пуц- 
њаве, поотимају се и нагну и див- 
љи трк. Један наредник, кога су 
коњи прегазили, осгао је на мјесту 
мртав, а око четрдесет војника о- 
пасно су повријеђени. Пролазећи 
кроз варошкеулице поплашени ко- 
њи преглазили су масу људи. Има 
их 12 мртвих и преко 30 поврије- 
ђених. Коње није могао нико ухва- 
ти, него су по вароши јурили чак

Ашик Кериб
— ЉЕРМОНТОВ — 

ТУРСКА ПРИЧА 

пронео Бл. 8. Беговић
(Насгавак)

По учпвн још нешто:Кадбуде.и прпчао, дасам 
ја за једап дап стпгао из Арзпјапа у Тифлис 
пико .ии иеће вјероватп, те, да бпх доказао 
то, — да би вјеровали, дај ми какав зпак!» 
— «Сагии се», рече оп с.мпјешећи се. «Уз- 
ми исиод коппта кољскога грумчпћ зе.пље, 
па га остави под пазухо.п п покажп, па, 
ако тп узпевјерују, а тп заповиједи, да до- 
ђе код тебе слијепац који је седа.п годипа 
био слијеп, помажн .пу љпм очп и про- 
гледаће.

Ашик узме гру.пчпћ зе.пље, пспод коппта 
бнјелца коља. захвали се, п тек је успио, 
да подигпе главу, човјека па бијелцу нестаие. 
Тада се он увјери, да љегов спасплац пије 
ипко други, иего Хадерилпјас (Св. Ђорђе). 
Иозно у поћ, Ашик Кериб, напане кућу сво- 
ју. Удари он у врата, својом дрхтавом ру- 
ко.11, говорећи: «Апа, ана! отвори! Ја сам 
Божји госг п зп.иа ми је п гладап са.и; мо- 
ли.и те ради твојега спна и тако ги жпв 
био, који је, у гуђи свијет — нушти ме». 
Слаби гласић старпце одговорп му: «3а пре- 

и кад јс свануло. Од како се ма- 
неври држе, оваког случаја нијебило.

Долази. Начелник министарства 
финансија, г. Милоје Ж. Јовановић, 
који је био на одсуству у Србији, 
долази вечерас на Цетиње.

Један жалостан догађај. Из Бе 
рана јављају шљедеће: „На Госпо- 
ђин-дан ]е код нас велики сабор 
код манастира Ђурђеви Стубови. 
Музика је свирала, коло играло, 
младеж се веселила, као на сабору. 
Пред вече, кад се народ ночео ра- 
зилазитн, отпочну неки наши до- 
шљацн (тако се зову) пуцати и 
шенлучити по досадањем обичају, 
алн ипак изван сабора. Власт ка- 
ко је у ти.м стварима хитра, пошље 
одмах заптије и аскере да ове по- 
хватеју. Дош.љаци се побоје и ста- 
ну бјежати у један гај. Потјера ста- 
не пуцати, а ови се бранити. Изро- 
ди се чигав бој. Народ у страху 
стане бјежати кућама. И на крају 
потјера убије Васа и Радосава до- 
шл>аке и мртве их у триумфу до- 
носе пред ућуматом. Рањена је још 
и једна жена. У народу је ови.м 
поводом завладао велики страх и 
велико огорчење. Кајмакам се из- 
разио, да се нико не шали с влаш- 
ћу, јер је сад у пола иријеки суд. 
И ако кривице немамо морамо да 
трпимо све што год нас снађе“.

Путници. За пошљедња три да- 
на било је на Цетињу 58 путника 
са стране. У сриједу је било 21 пут- 
ник и то: 8 из Аустро-Угарске, 7 
из Турске, по 2 из Њемачке и Ен- 
глеске и по један из Русије и Шпа- 
није. Било је још и двије породице. 
Из унутрашњости (наших подани- 
ка) било је 31. У четвртак једопу- 
товало свега 29 путника и то: 13 
Аустро-Угарске, ■ 7 из Турске, 5 из 
Италије, 3 из Њемачке и један нз 
Енглеске. Из унутрашњости је било 
23. Било је још и двије жеиске. У 
петак је допутовало свега 18 и то: 
5 из Њемачке, 4 пз Амсрике, 6 из 
Аустрије 2 из Србије и по једани из 
Турске и Француске. Из унутра- 
шњости је било 26.

Вријеме. Од сриједе см,о имали 
лијепо вријеме, али се зато данас 
неботако наоблачило, да нам је опет 
у изгледу киша, које смо у по- 
шљедње вријеме и онако имали 
врло много.

Ко је пронашао громобран? Прије 
кратког времена осмовано је у Францу- 
ској друштво са задаћом, да подигне спо- 
меник француском физирачу Жаку де Ро- 
мазу, као правом проналазачу громобра- 
на. А као што је познато, до сада се о- 
бично узимало, да је громобран прона- 

поћпти (чо тамо куће богатијех и срећни- 
јех! А баш сад су у граду и свадбе; иди 
тало, — та.ио .иожеш поћ провестп у задо- 
во.вству>■. «Ана», одговори Ашик, «ја овдје 
ппкога познатога пе.иа.и. Тако ти живпо сип, 
пусти .ие!» Гада п.егопа сестра рече .иајцп: 
«Мајко, ја ћу устати да му отворил!» «Не-. 
сретппце», одговорп старица, «тп нри.иаш 
младе ,т,уде п угошћаваш. — заго што са.и, 
ја пзгубпла спна, ево и.иа ссдам годииа».

А.1И она пије за то .иарила, отворп врата 
и пусти упутра Ашик Кериба. 1’екавшп обич- 
пу добродошлицу, са пеки.п иотајшпп изгле- 
дпвате.и, почпе разгледивати п он угледа иа 
зиду, гдје висп љегова .иплозвучпа харфа, па 
поче питаги мајку: „Шта је опо,1 те впси 
о зиду?» «11 ти, радозна.ти госте, још пп- 
таш? одговорп она, «доста. тп је, да ти се 
да ко.иадпћ х.иеба, а сјутра с милим Бого.и 
куд хоћеш!» Кажп ми, мајчице, пид је то, 
те виси на зпду!» «То је харфа», одговори 
старпца. «А шга је то «арфа». «Харфа — 
то је опо поче.иу се поје п пгра«. Тада 
Ашик замоли да му сестра дохваги харфу и 
да му је покаже. «Не може се — то је 
харфа мога песрећнога сина. Ево има већ 
седам година од кад је он пошао п нико је 
ппје прихваћао рукама.» По, љегова сестра 
устане, дохвати са зида харфу п дадпе му 
је. Тада оп подпгпе очи к пебу и помоли 

шао вали'::1 Америчанин Венијамин Фран- 
клин. Али, судећи по неким старим за- 
писима, нн Франклин ни Ромаз нијесу 
прави нрочалазачи громобрана. А ако су 
га они пронашли, пијесу га пронаш.ти 
први, јер громобран је познат од лавних 
давнииа. Нумизматици знају за силесију 
медаљи са сликама храмова, на чијим се 
крововома налази ошгар шиљак. На хра- 
му мисирског бога Хороса у Едфу и на 
Хаторовом храму у |Дендари (у друго.м 
столећу прије Христа) налазе се натииси, 
у којима се говори о дрвеним шиљцима 
превученим бакром, који служе за одбра- 
ну од грома. У јеврејском светом писму 
(Талмуду) има ријечи о томе, како жеље- 
зо служи за одбрану од муње и грома. 
Али ни старп Мисирци ни Јевреји нијесу 
били први, који су знали за гро.мобран. 
Стари Инднјанци су знали добро. за ње- 
га, и сви њихови храмови имали су гро- 
мобрен. Дакле громобран није сгвар за 
коју се тек од јуче зна; а што је било вре- 
мена прије неколико стотина година, кад 
се за њега није знало, то још не значи 
ништа. За многе се ствари знало, па сс 
каснија заборавило на њих, а послије се 
опет дознало.

Народно здравље
Заштита радника. — У 11>е..мачкој је год. 1906. 

кажи.епо 21.291 особа зато, што су се огрнјсшпли 
о_ закоп за заштпту раднпка. Међу н.п.ма је било 
3296, који су кажи.енп, што су недораслу дјецу 
на рад употреб.Ђавали. — ћолпко бц код нас бпло 
такпх преступшта, да постоји таки закоп?! —

Вода и жеђ. — Војека на врућппп и прп пагш- 
рпна 1111010 жедни, па је обпчпа појава, да војпи- 
цп свакп час водс траже п прло је много ппју. 
А то витп 1е потребно, пптп је добро. Војппк, 
којп се, као шго впдп.но. -воде палппа >. осјетп, 
пстппа, донста пза тога, да је „добро угаспо жсђ’, 
алп се убрзо увјсрп, да се ппак нпје ипого помо- 
гао. Не потраје дуго, а оп се од оне снлве ноде 
почпе необпчпо знојпти — тако, да још ман.е 
снјеж н за посао слособан, псго што је прије тога 
бпо. С тога је правило, да се војппцпма у такп.м 
прплика.ме даје вода у.мјерепо: —- по .мало, а чеш- 
ће. Још бол.е ћс учипити старјешпна, ако поучи 
споје војнпке, да се освјеауавају п своју жеђ гасе 
само гутл.ајпма, илп тск само тпме, гито ће оква- 
спти усне. пепце и ждрпјело. Некп веле, да је у 
такпм прилнка.ма још бо.ве, само уста исплакати, 
а у н.у и не гутатп — бар пс често.

Задаћа официрз у војсци. — Са здранствсног гле- 
дишта задаћа је офнцира у војсцп:

1. Да се упозпа са отпорпом снагом војппка, 
п да у својпм захтјевпма на н>у ннкад не прегопп 
.мјеру.

2. Да пе само чуна, псго п да развпја спагу 
војнпка разноврснп.м вјежбан.ем и подстпцаљем.

3. Да зна вријемс кад се вал.а одмсрити.
4. Да обуздава еувпше ватреие и пес.мпшн.епе 

парави — нарочпто у опим прпликама, гдје сс 
војпику сгавл.ају па пут песанладл.пвс препопе.

5. Да подстпче п поново пзазпва вол.у па рад 
п папрезан.е, чпм се томе појавс понол.није при- 
лпке.

6. Да вјешто и пепримјство пзазоне у војпику 
све, и пошл.едн.е н.егове сваге, а да п.м тпме ипак 
пе шкодп.

Све то моћп ће пзвршптп са.мо —- хпгпјенскп 
спре.мап офпцпр, којих, пзгледа, у ћрпвошијама у 
у аустриској војсци ппје бпло.

Да балесника у постеши опервмо,— Чпстоћа је и 
за болесппка пс само угодна, него п потребна. А 
да се увијек одржп, иал.а болеснику с нремена па 
нријеме и цпјсло тијело опрати. То га освјежи. 
развједри п оснажи, а то му је по г.дјекад п је- 
дипп лпјск. Не.ма, вал.да, болести — сем неких

се: «0, свемогући Алаху, ако са.н заслужан, 
да постигнем свој жељепп циљ, то .ноја сед- 
моструиа харфа, да зајечп исто опако, као 
што је пошљедљн пут, кад са.и иа љој сви- 
рао“. Зати.и повуче по струнама и струпе 
једпоглаепо загудјеше, па поче пјевати. Ц>у- 
дућп сиро.нак свиме и ријечиљу моје СИР°- 
машне, благодарећи Великоме _ХадерјЈлијазу 
спасао сам се велпке погибљи. Ма да сам 
јадан и рпјечи су .ноје, познај ме, мајко, 
твојега странца. Иа те ријечи мајка му за- 
плаче п упита га: „Како те зову?« «Рашид», 
одговори оп. «Једном смиели другом говори, 

-1’ашиде, рече старпца, «гвојп.на рпјечима раз- 
дробио сп моје срце на сигне дјелиће. Но- 
ћашље поћи усппла сам, да мп је коса па 
глави посијеђела. Ево пма седам годипа, од 
како сам ослијепљепа од суза,- Дед ми рецп 
ти, којп говориш баш као мој сип, кад ће 
он доћи?» II по други пут јадпа сгарица 
плачпим очима замоли за одговор. Узалудно 
је он доказпвао, да је љеп спп, она му ни- 
је пикако вјеровала. Послије мале почивке 
замоли мајку. «Дозволите ми, мајко, да уз- 
мем харфу и да пођем ту близу на пеку 
свадбу, сестра ће ићи за мном. Ја ћу пје- 
вати и игратп, п све што па свадби доби- 
јем донијећу ти, да га заједно дијелимо». 
«Не дам», одговорп она, «од оиог доба, од 
кад је мој спн умакао у туђи свпјет, љего- 

кожппх. које воду не подпосе — гдје се болесппк 
не бп смио пратн.

Ако је болеспик врло слаб п немоћаи, оида се, 
паравно, прин.а ради, ие смије дизати, него се 
тај посао у ностел.п евршп, и то иајбоље овако: 
Спремн се повелпкп суд (лавор, леген, сппија) 
чисте млаке ноде п понеликп сунћер. Гдје вема 
сунђера послужпће добро н пешкпр. ћолесппк се 
скине. али се добро (до главе) покрије, па так 
онда пере. Замочепим па псцпјећенпм супђером 
оперу му најпрпје чело. лице, враг н плећа, па се 
одмах добро пзбрпгае п осупш. За тпм се открп- 
је и псто тако опере пајирпје једиа рука н плећ- 
ка, па опда друга. Кад је. опрана п осушенс, вра- 
ћа се одмах под јорган. За рукама се перу и 
протрљају преп п трбух, па опда свака пога за 
себе, као п рука. Лећа п крста пајпослпје долазе 
на, ред. — Све то трба да пде брзо, али ннак 
тако поуздапо и благо, да болеепика пе му- 
чпмо п не пзлажемо какој опаепости. — Док је 
болеснпк још у јачем испаранан.у п.ш док му је ко- 
жа од зноја још влажпа, чека се да ее пајпрпје осу- 
шп,, па се тек опда пере.

Не сисај рану од отроане змије. — .V нашем наро- 
лу је обичај, да се змијнп ујед спса. Вјерујс се, 
да се отров пз ране мо;ке, пспсатп, како се не бп 
даље по тијелу разпшао. Алп то вјеронан.е ннје 
баш таки оспонано. а у некпм прплпкама може, 
бптп и опасно. Такобп н. пр. од змијпна уједа 
могао бп страдати онај, којп бп га сисао, а у то 
нрпјеме пмао какну повреду па успама, јозпку, 
пепцпма илп у опште гдје у устпма — рецнмо 
од извађепа зуба, од јаштернце, од нредовнпх и 
гпојавпх деспа, од жвала л краста и т. д.

Сок од-малина („малинада"). — Иао кусап папп- 
так за болесника у ватрн дају љекарп и сок од 
малпна. С_хладпом водом гаси нрло добро жећ, 
освјежп и поправп болееппку кус у устима. Још 
је прпјатппје,- ако се мпјеша са хладном .. содом ■ 
(>спфоном“) 11ли са какном мипералпом („кисјс- 
лом водом, која реска. Само што се таква кигјела 
нода не с.мнје давати болеснпцпма, којп пљују крв 
илп којп пате од срца.

Лака трбобш и лаки пропиви. 1’рбобоља и пролпв 
умпре се гдјекад, чнм болесппк прплегпе п трбух 
утоп.ш. Још прпје ће попуститп, ако болеснпк 
поинје чашу нреле воде или цреле кане пли вре- 
ла чаја. Врелој води добро је додатп још п соли 
— ко.шко се подносп. 11ри то.н ваља п трбух 
топло држатп и.ш топлим облазнм < привпјатп.

Ко хоће да са очисти. — Срества за чшнћеље 
пма много. Јсдпа су јача. а друга елабпја. Слаби- 
ја средства за чпшћап.е (п. пр. равена, таматипда, 
мед, пекмез п г д.) узпмају се у нече пред спа- 
ван,е, а јача (п. пр. лпст од «сепе», скочено плп 
рнципово уље, будимска вода, каломел) узпмају се 
изјутра.

Теј ОД шипака. — Теј од шппака (са дпвљих ру- 
жа) врло Је кусап, а може се као лијек употрпје- 
бпти. Нарочпто је добар прп разнп.м облицима на- 
зеба и кад чонјска често тјера на мокрен.е п.ш кад 
мокрн слузав талог (нри катару бешпке).

Теј од шппака готовп ее онако: За једпог бо- 
лесппка довољно је узети обичву капшку пуну 
зре.шх шипака, па пх кувати једап сахат у трн 
четврти лптра воде. Теј је готон, кад нода од 
шппака добпје чпсто ружичасту боју. Опда се про- 
цпједи п (шећером) ослади. Може сс мпјешати и 
с топ.ш.м и.ш хладни.м млијеком.

Кратне вијести
ЈеЈтвник прије 7.000 година. Јелов- 

ник европских становника у најстарије 
камено доба, ‘г. ј. прије 7.000 година, био 
ге према огкрићнма дра Г. Бушана овако 
састављен: Јуха од коњске крви, згло- 
бови од медвједа или лавл.и филе са 
собовим желудцом и, коначно, као глав- 
но јело, мамутски бубрези са шумским 
плодовима. Јеловник у млађе, камено 
доба, т. ј. прије 4.000 година, био је већ 

ва харфа је непрестано впсила ту о зиду.» 
Он се клео, да ће је чуваги и ако је цок- 
варп, да ће је главо.п платити. А ако се и 
једна срууна окине», продужи Ашик Керби, 
«нека ми враг буде таљи од ље >.

Старица му одузмс путпичку горбу и доз- 
павши, да је пуна новаца, — пусги га. 
Пошто му је сесгра показала кућу у којој 
су се хориле сватовске пјесме, остане пред 
врагима, да с.туша шта ће биги; Ашик уђе 
унутра. У гој кућп живјела је Магул Ме- 
гара, п те исте поћи она је морала бити 
поведена за Куршуд Бегом. Куршуд Вег је 
пио и веселио се са рођаци.ма и друговима, 
а Магул Мегара жалосиа са својим другари- 
ца.па сједјела је у укуспој и богатој одаји 
за шарепом завјесом, држећи у једној руци 
чашу с отрово.м, а у другој опггри пож: она 
ее заклела, да ће прије у.мријети, него 
ли спустити своју главу на душеке Куршуд 
бегове. На једаипут чује она нза завјесе, да 
је дошао некакав пепознати човјек, који је 
овако говорио: «Добри људп! Ви се овдје 
веселите и рђдујете, дозволите то и менн 
жалосном страпцу, да сједим с ва.ма, а за 
то ћу Вам ја лијепо пјевати пригодне пјес- 
ме.» «А зашто пе», рече Куршуд бег: «овдје 
драго воље пушгајемо сада свираче и пјева- 
че зато, јер је овдје сада свадба.

(сршиће сс) 



нешто бољи: јуха од бивољег меса, гра- 
шак са сланином и киселицом или грах 
са јањетином, свињско месо на ражњу са 
шипком, послије тога разно воће, водица 
од трнова цвијета и келтског вина, а 
мјесто црне каве козје млијеко са маков- 
њачом.

Колико подноси наш желудац. И са 
овом су ствари неки људи разбијали 
главу, па су изнашли, да један здрави 
човјек у 70-тој годипи живога изједе 
1.280 пута већу количину хране, него што 
тежи његово тијело. То јест, да изједе 
око 53 или 54 хиљаде кила хране, и да 
попије око 51 хиљаду литара пића. 
Треба још рећи, да има људи, који из- 
једу много више, и да их има, који још 
више погшју. Има нх, који пију толико, 
да се човјек чуди, како не пукну.

Коњско месо у Паризу. По статисти- 
ци године 1906. било је онога љета у 
Паризу 450 месарница, које су продавале 
коњско месо. Распачало се петнајест ми- 
лијуна кила, за што је било убијено 58.734 
коња, не рачунајући неколико стотина 
мазга и магараца.

Прича о папи Пију X. Садашњи папа 
Пијо X. увијек се исгииао као добричина, 
тако да је једанпут готово био ухапшен 
ради своје прекомјерне дарежљивости. 
То се је збило овако: Једном јеотишао 
походити неког болесника, али дошавши 
у кућу, опази, да тај болесник лежи на 
голоме тлу и да нема ни сламнице под 
собом. То је на свеш геника Сарта — са- 
дашњег папу — гако дјеловало, да је 
иод ноћ напртио на себе своју слампицу, 
те је однио сам пут болесникове куће. 
Али путем га сретну стражари, те га за- 
уставе, мислећи, да је лупеж, који бјежи 
са украђеним плијеном. Свештеник им 
протумачп ствар, а стражари на то од- 
несу сами сламнииу болеснику.

своју младу љубовцу, 
је она вољела са највећом 

био веома љубоморан, те је 
ради тога почесто долазило 
размирица. Па тако дошло 

до ријечкања и прошле су-

Несреће у свијету
Грозно недјело „Црне руке“, У Њу- 

Јорку постоји дружба злочинаца, који 
обичавају разним имућним људима писати 
писма, те им обећавати смрт, ако не 
исплате означену своту новаца. Ова дру- 
жба потјече из Италије, гдје се такођер 
баве живо таквим послом. Често се чује, 
да ови људи одводе родитељима њихову 
дјецу, а поврате их опет само уз исплату 
уговорсне своте новца. У Њу-Јорку по- 
чинила је оваква дружба, коју зову „цр- 
ном руком**, једно нечувено недјело. Тако 
је недавно писала ова дружба становни- 
цима једне куће, да имају сакупити и 
послати јој 1000 долара. Ну ови то ни- 
јесу учинили и зато су људи од „црне 
руке“ кућу запалили. У пламену је изгор- 
јело осам одраслих л>уди и петеро дјеце. 
Ово је недјело још више престравило 
грађане, те се слијепо покоравају без- 
душним људима ове чете и шаљу им 
новаца колико год траже.

Трагична смрт заљубљеног пара По- 
сластичар Руђеро Радичи на Сењској 
Ријеци, стар је 18 година, бејаше до бе- 
зумља замиловао своју братучеду. Ерси- 
лију Поли, лијепу дјевојку, са којом је и 
становао заједно уулици 5. МоЈе^о. По- 
сластичар је на 
премда га 
оданошћу,, 
међу њима 
до свађе и 
међу њима 
боте. У суботу је наиме посластичар о- 
ставио своју службу, те се изговорио код 
господара са ријечима, да је необично 
љубоморан ради дјевојке, па да ради 
тога не може остати дуго на С. Ријеци. 
Хтио је да отпутује за Будимпешту. Па- 
јек је тачно исплатио свога радника, који 
је у уторак, заједно са Ерсилијом, отпу- 
товао не за Будимпешту, како бијаше 
рекао, већ за Трст. Тамо је Руђера и 
Ерсилију задесила тешка несрећа. Оп- 
штински чистач у Трсту Андрија ЈЈаурен- 
чић, мирно је силазио прекојуче у јутро 
црема граду. Пролазећи кроз Боскего, 
видио је на трави тијело једног младића 
и једне дјевојке. Када се приближио и 
додирнуо их, осјетио је са зебњом и 
препашћом у души, да су оба тијела 
хладна. За тили часак згрнуло се на мје- 
сту несреће мноштво свијета, а бијаше 
дозван прешно и љекар, који није знао 
ино, него да констатира смрт. У млади- 
ћевој шаци бијаше стиснут ревовер. Ње- 
гова слијепочница бијаше простријељена. 
Дјевојка бијаше рањена са два зрна, која 
су јој пробила прса и изгубила се ирема 
сриу. Држи се, да су њихове љешине 
почивале онамо на трави најмање седам 
сати. Ерсилија становала је у задње врн- 
јеме код неког свог стрица на С. Ријеци.

*

У Трсту су љубавник и љубавнииа по- 
ходили своје рођаке, те су ручали у кући 
Радициа. Претвараху као да Не се вра- 
тити на Ријеку, па су се заиста и укрцали 
у влак, што креће у шест. Али су они, 
како се бар чини, сишли у Набрежини, 
вратили се у град, пошли у Боскето и 
онамо је младић најприје устријелио л>у- 
бовцу, а онда себе. Не зна се прави 
узрок ове несреће.

№ БИЈЕЛП. СВИЈЕТА
Жалост за ћерком. У уторак се у За- 

гребу око 7 сати одиграла на Старчеви- 
ћевом тргу потресна сцена, која је доба- 
вила тамо неколико стотина особа. Једна 
80-годишња старица покушала је самуо- 
биство. Осамом догађају добијамо сшље- 
деће податке: Некако око 7 сати про- 
лазио је тргом д-ра Старчевића један 
официр и баш погледав на кућу број 1 
кад се на прозор другога кага исте куће 
успела једна старица и хтјела скочити 
доље. Видјећи њезину намјеру почне он 
у сав глас викатн и довикивати људе. 
Својом виком је ипак успио дјеловати 
на старицу, те није одмах скочила доље. 
За то је сјела на прозор, испруживши 
ноге изван. Виком упозорени пролазшши 
стадоше се заустављатп и до мало је 
била на лицу мјеста огромна маса сви- 
јета. У то долети апотекар Книевалд из 
оближње љекарне на углу и полеги горе 
у стан. За њим се натисне један трго- 
вачки помоћпик но кад су дошли горе, 
нашли су врата закључана. Обојица се 
чврсто упру, па нешто ударцима, а не- 
што леђима провале врата. Скоро су 
закликтали од радости, кад су старицу 
нашли на прозору гдје сједи, бубњајући 
још увијек ногама. Брзо јој се приближе 
и чврсто је спопадну и увуку унутра још 
прије, него се је могла и снаћи. Спашење 
је попратила светина силним одобрава- 
њем. Сада се установило, да је старица 
идентична са 80-год. старицом Мицпком 
Меркади. Као мотив покушаја самоубој- 
ства паводи се жалост ради тешке бо- 
лести једне кћери коју особито воли.

Из женидбеног завода. У француском 
је парламенту недавно изнесен пријед- 
лог о строжијем надзору над посреднич- 
ким заводима за женидбу, јер се дога- 
ђају свакојаке ствари. За поткријепу при- 
једлога изнео је Маурице Царбс ову и- 
стиниту приповијест: Једнога дана, добио 
је г. X., пословођа женидбене агентуре, 
лист овога садржаја: „Штовани госпо- 
дпне! Радо бих се оженио. Стасит сам 
човјек, изображен, са 10.000 дохотака, 
а држим, да могу усрећити једну жену. 
До мираза ми није особити стало, но 
хоћу само врло лијепу жену. Ако имадете 
што за мене, доћп ћу вам у вашу по- 
словницу измађу 8 и 9 на вечер. „Посло- 
вођа се псчеше за ухом. Награђене ље- 
потице не лутају по улици. Женске са 
или без прошлости, којих има иеколико 
на располагање, нијесу баш најљепше. 
Тако је био још задубљен у мисли, кад 
је добио и други лист. „Штовани госпо- 
дине! почео је лнст, удова сам без дјеие, 
30 ми је година. Још бих, да ми је само 
једанпут бити сретном, ну само са чо- 
чјеком, који ми се свиди; кажу да сам 
врло лијепа, па зато нека ми је и муж 
лијењ Имам иметка, па нећу гледати на 
новац “ Пословођа је, наравски задовољ- 
но трљао руке и одмах одговорио на 
назначене адресе наручивши обје „добре 
партије“, да се ондје упознаду. У уречени 
сат ступи у пословницу понајприје гадни 
некакав старачић. ужасне грбе и искрив- 
љених ногу, а одмах иза њега гадна нека 
женетина, огромна носа и крезуба. У руци 
је држала „љепотица“, та иста крезуба 
бабускара, препотопнп кишобран и о- 
громну кошару. На обојици посјетиоца 
се видјело, да нијесу баш најуљуднији. 
И не обазирући се на ону женску закри- 
јешти онај старачић: „Овамо сте ме на- 
ручили. Шта желите од мене?“ Посло- 
вођа видјевши наказну бабу, сав се смете 
и промуца: Хтио сам вас само предста- 
витп оној госпођи. Ја сам вас позвао, 
јер сте ми обоје писали..-.“ „Шта а, јада 
сам вама писао?“ извиче се грбоња. „Ја 
у опште не знам, шта ви каните с тиме 
рећи,“ упадне самодопадно лијепа пау- 
ница. „Али молим вас, ево листова... О- 
боје сте писали, да би се женили и уда- 
лп...“ „Ја да се оженим? То је збиља 
глупа шала,“ настави старачић. „За ову 
наказу, да се ја удам?“ упрћи се бабу- 
скара, узигравшњсе као расклимано мла- 
тило. „Ја ћу вам већ показати, с ким шале 
збијате, доврши стари, идемо у поли- 
цију.“ Пословођа је кушао па сваки мо- 
гући начин, да их умири, но они ни да 

чују. Коначно дође и до тужбе, а ствар 
је завршила у судбеној згради, гдје је 
јадни пословођа осуђен, јер је морао 
прије тачпо испитаги и једну и другу 
понуду.

Спрска Књижевна задруга
Позив на упис за XVIII коло (1909).
Осамнаесто редовно коло књига Срп- 

ске Књижевне Задруге доштампава се, а 
до половине септембра мјесеца биће уко- 
ричепо, тако да ће од 1. октобра поче- 
ти и разашил>ање задругарима, како то 
прописује пословник Задругин.

У осамнаестоме колу ови су списи:
1. Пјесме Војислава Ј. Илића, друга 

половина, у којој су, поред краћих, ве- 
ћином пригодних, хумористичних пјесама 
Илићевих, сви већи спјевови његови, еп- 
скп и драмски.

2. Пауци, роман Ива Ћипика, из жи- 
вота нашега народа у ГЈриморју.

3. Драмски списи Јована Ст. Поповића, 
књига I!!, у којој су до сад нигдје не- 
штампане комедије његове, с предгово- 
ром др. Ј. Скерлића.

4. Милићевића К.н>ига, са животописом 
његовим и прегледом његова рада, на- 
учнога и приповједачкога, од др. Тихо- 
миља Р. Ћорђевића и Јеремије Жива- 
новића.

5. Ловчеви Записи, од Ивана С. Тур- 
гењева, у преводу професора др. Јова- 
на Максимовића, друга половина.

6. Нова. Италија, од Пиетра Орсија, у 
преводу проф. Мподрага Ристића, са ли- 
ковима људи, зпаменитих за стварање 
нове, уједињене Италије и двијема исто- 
ријским картама, које показују ток тога 
уједињења.

Да не би умаљила утицај онако ко- 
рисне књиге, као што је Нава Италија, 
управа је измијенила своју рани]у намје- 
ру о дијеЈвењу њену, у два кола, ово и 
наредно, и дала је цијелу у овом колу, 
али је обил>ежила као двије свеске (125. 
и 126.), јер је нарасла на 24 шгампана 
табака. Седма књига, Критичне Студије 
др. Љубомира Недића, књига 111, остав- 
љена је према томе за наредно коло, јер 
би се њоме пребацио и највећи број та- 
бака (90), који је одређен Правилима 
Задругиним за једно коло.

Управа се Српске Књижевне Задруге 
старала да у овоме колу, поред пријатне 
и нове забаве (прештампава се, строго 
узевши, само једна књига Милићевића), 
даде и поуке, каква је народу нашему, у 
данашњим приликама, неонходно по- 
требна; и на.тл се да ће овим колом 
књига задоволшти потребу п најширих 
и пајвиших кругива својих читалаца, те 
тако стећи још већи број задругара.

Полазећи с ге основе, управа Задру- 
гина моли ,све вриједне и заузимљиве по- 
вјеренике, да настану да ове године 
упишу још мпого више задругара, како 
би се наша књига из године у годину 
растурала у све већем броју и у све 
даље и забаченнје крајеве Српства. За- 
друга и повјерепици не смију се задово- 
љити лањским бројем: поред већ више 
или мање поузданих старих задругара 
треба Задрузи и задругарскога подмлатка 
и нових извора. С тога нека повјереници 
пастану да у своме мјесту нађу по- 
ред досадашњих и нове задрутаре, а 
нека уз то распростру свој рад и на 
околна мјеста, у којимајош нијесу имали 
задругара. Задруга је услијед тешких при- 
лика, које су за нашу књигу зимус на- 
стале V неким неослобођеним крајевнма 
Српства, изгубили ове године приличан 
број задругара, који вал>а надокнадити 
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са других страна. Нека с тога наши ври- 
једни повјереници неуморно и по нско- 
лпко пута закуцају на свака српска врата, 
па ће број задругара стално расти, а За- 
друга се све више спажити, да свој кул- 
турни задатак врши све силније. Број 
задругара лањскога, XVII, кола дошао је 
до душе опег до близу 7.000, али је тај 
број још увијек педог.ол.ан према кул <ур- 
ној снази српскога народа. Повјерешшп 
треба да су прожети увјерењем, да они 
нијесу обични продавци, већ културни 
радници свога народа, коме овпм послом 
дају добру п јевтину књигу. Нарочито то 
треба да имају на уму свештеници и учи- 
тељи народни, којима растурање оваквпх 
књига спада у најзахвалније послове њи- 
хова великога културнога задатка. К.ада 
наши повјереницп буду и сами тако схва- 
ТИЈШ овај повјеренички посао и ако га 
тако буду представили и кушшма, не- 
сумњиво ће се број задругара за кратко 
вријеме удвостручиги, те учинити да се 
и тиме српски народ изједначи са сво|им 
хрватским братом, који својо] Матшш 
Хрватској даје сваке године око 12.000 
чланова.

Купљење задругарских улога треба по- 
чети одмах и улоге што прије послати 
искључиво благајници Српске Књижевне 
Задруге. Повјерници ван Србије могу, ако 
им је згодније, улог послати на адресу 
Задругину и уЗемун (2ет1ш, робТе гезЈагДе), 
али се моле да истога дана извијесте 
управу Задругину у Биограду, како уло- 
зи не би дуго лежали на земунској пошти.

ЕкспедоваЈве књига вршиће се строго 
оним редом, којим стишу улози, те се 
моле повјериоци и задругари, да похи- 
тају са слањем улога, ако су ради, да 
књиге раније добију.

10. августа 1909. год 
у Биограду 
Благајник

X. Лилер
Тајник

Драг. Костић

л.

Предсједник 
Српске Књижевне Задруге 

Ст. Новаковић 
Потпредсједник 

Ср. Ј. Стојковић
Чланови:

Ј. Стевановић, Ант. Пантовић, Борив. 
Ј. Поповић, Дран М- Јанковић, Д\ив. Ј. 
Јуришић, Јаша Л1. Продановић, Јер. /Ки- 
вановић, Јов. Скерлић, Мирко М. Попо- 
вић, Павле Поповић, Др. Св М. Марковић.

Школске књиге, издања Државне Штам- 
парије Књажевине Црне Горе и Краље- 
вине Србије, продајем за ову школску 
сезону са 10" „ јефтиније од цијена на 
књигама, а све друге српске, грчке, ла- 
тинске, њемачке, 
ке књиге са 15'С

старословенске и рус- 
попуста.

Књижара
П. М. Калуђеровића.2,4

о г“ л: а о
Госп. Стеван Тофовић, комисионер у 

Солуну, којн је ово дана лично походио 
Црну Гору, ставл.а своје услуге на рас- 
положење свима трговцима и у опште 
увозницима и извозницама у Црној Гори 
за сваковрсну робу коју Црна Гора уво- 
зи или извозп.

Солун као главно трговачко мјесто 
турске царевине свакако заслужује паж- 
њу нашег трговачког свијета, те ће се 
многи услугама г. Тофовића корисно но- 
служити.

Кореспонденција могућа на: српском, 
турском, франиуском, талијанском, грч- 
ком и арбанашком језику.

Услуга брза, гачна и солидна.
Адреса:

Ре1гоисН ТоНо, сотггибзопаЈге
11.20 5а1огпдие (Тигције).
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